
CONSEJO UNIVERSITARIO  

 

                                                                 01 de agosto de 1986                               

                                   ACTA No. 616-86 

 
PRESENTES: Sr. Celedonio Ramírez, Rector  
                          Sr. Luis Garita 
                          Sr. Alfredo Barquero 
                          Sr. Rodrigo Barrantes 
                          Sr. Fernando Bolaños 
                          Sr. Francisco Quesada 
                          Sr. Luis Eduardo Ramírez, Auditor 
 
INVITADOS:      Sr. Sherman Thomas 
                          Sr. Carlos Hernández 
                          Sr. Carlos Montero 
 
AUSENTES:      Sr. Alberto Cañas, se excusó 
                          Sra. Marlene Víquez, por estar incapacitada 
 
Se inicia la sesión a las 3:30 p.m. 
 
ARTÍCULO ÚNICO: 
 
Juramentación de dos miembros del Consejo Universitario, los señores Dr. Luis Garita 
Bonilla y Lic. Alfredo Barquero Mora. 
 
DON CELEDONI RAMÍREZ: Da lectura a las notas del TEUNED 159-86 U 160-86, en 
las cuales comunica de la elección del Lic. Alfredo Barquero y del Dr. Luis Garita como 
miembros interno y externo del Consejo Universitario a partir del 24 de julio de 1986 y 
hasta el 24 de marzo de 1990. 
 
EL SEÑOR RECTOR hace uso de la palabra para expresar lo siguiente: 
 
Es un gran placer y un gran honor para mí el dar la cordial bienvenida a los cuatro 
nuevos miembros del Consejo universitario, recién electos: el Dr. Luis Garita y al Lic 
Francisco Quesada electos en representación de la Comunidad Nacional y, al Lic. 
Rodrigo Barrantes y al Lic. Alfredo Barquero electos en representación de la 
Comunidad Universitaria. Un placer porque su elección represente el ingreso de cuatro 
distinguidos colegas universitarios al seno de este Consejo Universitario, es un honor 
porque por este medio doy la bienvenida a cuatro valiosos ciudadanos comprometidos 
en hacer que la Educación a Distancia se torne en la gran alternativa para todos esos 
costarricenses que, por razones económicas, de trabajo, o de ubicación geográfica se 
han visto tradicionalmente privada de una participación plena en los beneficios de la 
educación. 



 
La tarea que nos espera evidentemente como ustedes mismos lo ha podido comprobar, 
en respectivas campañas, no es nada fácil, pero eso no nos ha desalentado a ninguno 
de pensar con toda nuestra determinación que esta Universidad se llegue a convertir 
en un verdadero faro de ilustración y de esperanza para el tutor de los costarricenses. 
Es cierto que tal vez ninguna persona por sí sola pueda variar el destino de una 
institución, no obstante, si todos con firmeza y determinación día a día ponemos un 
granito de arena, una acción positiva en beneficio de esta universidad, el cúmulo de 
todas estas acciones irá gradualmente moldeando el futuro de esta institución y 
tomando en realidad la intención de los legisladores al haberla creado, las esperanzas 
de los universitarios es habernos electo a todos y las inspiraciones legítimas de los 
jóvenes costarricenses a quienes por vocación debemos servir. 
 
La situación de la Universidad es difícil por cuanto en primer lugar su situación 
financiera es angustiante. Actualmente tenemos un déficit de ¢96.219.966, que se 
mantiene a 73.179,966, cuando el gobierne le entregue a la UNED los 23.040.000 que 
corresponden al 6% de los 384 millones que todavía el gobierno le adeude al fondo de 
la Educación Superior. Esos 73.179.965 corresponden al aumento salarial a los 
profesionales y administrativos acumulados hace unos meses atrás por el Consejo 
Universitario, a los rubros solicitados en modificaciones anteriores, a equipo e 
instrumentos indispensables para el adecuado funcionamiento de nuestro programa y a 
faltantes indispensables, para la construcción del edificio CENAC y de Centros 
Académicos en algunas regiones del país. 
 
Nosotros estamos muy conscientes de la aguda crisis económica por la cual pasa el 
país y lamentamos mucho tener que angustiar aún más al gobierno de Costa Rica, no 
obstante, al plantearle estas legítima necesidades nos sentimos moralmente apoyados 
en forma vigorosa por dos hechos fundamentales a saber, nuestra cuota de sacrificio y 
el auge de la educación a distancia. 
 
La Universidad Estatal a Distancia ha puesto realmente una cuenta de sacrificio en la 
educación Superior costarricense que la convierta en un verdadero ejemplo. 
Comenzamos de enero, sin ninguna infraestructura y únicamente con un aporte de ¢2.5 
millones__________________________ 
 
El folio 3891 está ilegible (ver documento original) Folio 3892 
 

    …millones de colones en tiempo de misión donado por televisoras. Dejamos sin 
cuantificar el valor ahorrado por emisiones de radio, así como la salida de divisas que 
le enviamos al país mediante la producción de textos y audiovisuales propios. 

 
A la vez hemos sido testigos de un gran auge de la Educación a Distancia de 1500 
alum nos con que comenzó, a 10.000 alumnos que se matricularon en marzo del 
presente año en cursos regulares y unos 2.000 alumnos más en programas de 
extensión. En este auge solo lamentamos la carencia de recursos necesarios para 
atender adecuadamente a nuestros alumnos, dado que el porcentaje de los recursos 
del fondo de educación superior que nos corresponde no refleja ni siquiera la tercera 
parte de lo que nos debería corresponder si la distribución se hiciera por número de 



alumnos, mientras que nos enorgullecemos del tesón de la dedicación y de la mística 
de nuestros funcionarios que ha permitido que atendamos a nuestros alumnos los 
sábados, domingos y días feriados. 
 
La situación de la Universidad también es difícil por cuanto en segundo lugar el 
desarrollo de una modalidad de educación tan radicalmente nueva como es la 
educación a distancia requiere entre otras cosas de: 
 
1.  Una evolución continua de su praxis y el desarrollo gradual de una teoría que la 

sustente y la robustezca. 
 
2.  La capacitación de su personal tanto a nivel interno como a nivel internacional en las 

nuevas teorías y prácticas más consecuentes con esta modalidad. 
 
3. El fortalecimiento de su investigación no solo de los problemas nacionales, sino 

también de la problemática específica y particular a este tipo de metodología con el 
objeto no sólo de corregir la práctica pedagógica, sino también de establecer 
gradualmente la praxis óptima que verdaderamente favorezca a nuestros alumnos. 

 
4. La liberación gradual de dogmas y tendencias a aferrase en prácticas consideradas 

como sagradas con el objeto de crear un ámbito abierto de diálogo y de discusión y 
de análisis que permita que todos nos convirtamos en tierra fértil, y en la crezca 
fecunda una nueva esperanza para miles de costarricenses. 

5.  La descentralización y democratización de la universidad que nos permita a todos 
sentirnos partícipes por igual en el devenir histórico de una institución con la que nos 
identificamos, no sólo porque nos emplea, sino porque cada uno en la medida de 
sus posibilidades va definiéndola con sus actos y con sus proyectos. 

 
Estas y muchas otras cosas más no las hemos podido realizar en nuestra primera 
década de existencia, pero debemos comprometernos en la segunda década que 
estamos prontos a iniciar, no sólo a desarrollar sanamente sino también a reconstruir 
valerosa y certeramente. 
 
Voy a proponerles a ustedes, miembros del Consejo Universitario, la formación de una 
nueva comisión del Consejo Universitario dedicada al análisis de políticas 
institucionales.   En esa Comisión propongo que analicemos los planes de trabajo que 
cada uno de los miembros nuevos y los que ya estaban en el Consejo Universitario 
propusieron a la Comunidad Universitaria, con el objeto de que extraigamos de las 
mejores ideas y las realicemos progresivamente. 
 
De esta forma se verán colmadas no solo sus aspiraciones y anhelos, sino también el 
de todos los universitarios.  De esta manera en un ambiente de respeto y de verdadero 
compromiso con los más altos intereses de la universidad todos juntos podemos 
garantizar que el futuro de esta Universidad, sea verdaderamente digno de todos los 
hijos de la Patria. 
 



Bienvenidos nuevos miembros del Consejo Universitario.  Aprovecho la oportunidad 
para agradecerles la valiosísima colaboración que como miembros del Consejo 
Universitario dieron don Sherman Thomas y don Carlos Montero. 
 
Doy mi agradecimiento al Dr. Jorge Enrique Guier, al Lic. Carlos Luis Fallas y al Dipl. 
Enrique Góngora, por la valiosísima colaboración que le han dado a la Universidad 
como Vicerrectores y que me dieron a mí también en estos meses al ayudarme en el 
trabajo como Vicerrectores, mientras se incorporaban los nuevos Vicerrectores. 
 
Muchas gracias a los Vicerrectores que terminaron sus funciones y bienvenidos los 
nuevos miembros al Consejo Universitario. 
                                                                         *** 
Seguidamente se procede a la juramentación del Dr. Luis Garita y del Lic. Alfredo 
Barquero. 
                                                                         *** 
FRANCISCO QUESADA:  Creo expresar el sentimiento de los nuevos miembros que 
entramos al Consejo Universitario al sentir gran satisfacción, no solamente por haber 
alcanzado la meta propuesta gracias a los asambleístas, sino porque el estar acá 
representa un anhelo de los cuatro como universitarios. 
 
A los compañeros miembros del anterior Consejo y al Sr. Rector siempre les ha picado 
aquel escozor de que uno tiene en el ámbito universitario inquietudes que a veces se 
pueden realizar y otras veces le queda un sabor amargo de que ciertas ideas o se 
pueden realizar. Y cuando uno logra, como en este caso, por la aspiración llegar a un 
cuerpo de la más alta jerarquía universitaria, ve renovada otra vez la posibilidad de 
poder contribuir al desarrollo institucional basado en la experiencia universitaria que 
tenemos todos y sobro todo el anhelo de que una Institución como la Universidad 
Estatal a Distancia pueda desarrollar y lanzar sus alas de una manera mucho más 
positiva y de mayor desarrollo hacia horizontes más claros y hacia ámbitos que 
alcancen de una manera más positiva las necesidades del país. Creo expresar el 
sentimiento de los compañeros miembros que hoy ingresamos al C.U. en que 
pondremos todo nuestro empeño y nuestra experiencia en el mejor desarrollo de la 
UNED. 
 
LUIS GARITA: Tal vez vale la pena hacer algunas reflexiones sobre lo que representa 
para los nuevos, sobre todo para mí que soy realmente nuevo en la UNED, el formar 
parte del C.U. y el integrarnos al trabajo de la institución. Soy un convencido de que la 
UNED tiene un ámbito propio de la vigencia en la sociedad costarricense y me parece 
que la UNED ha venido formando una infraestructura no solo de recursos físicos, sino 
sobre todo humanos que ha buscado en alguna medida ese ámbito propio; pero 
también, como es lógico en una institución nueva, creo que a veces se ha concentrado 
en exceso en ámbitos, que llevaron… 
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…la inercia nos consume y rarísimas veces tomamos el tiempo en levantar la cabeza y 
ver que hay en el horizonte.  Y si algo es urgente en esta institución es que estamos 
cuidando los árboles, pero también los bosques. Hay que estar viendo la institución 
globalmente hacia dónde queremos ir, estar seguros de que el rumbo que llevamos 
está correcto.  Decía a los compañeros que desde donde voy a estar ahora haré lo 
posible por tener tiempo, no solo para atender la rutina, sino para estar levantando 
constantemente levantando la cabeza y viendo a ver que suceda alrededor y en el 
momento en que no pueda hacer eso, creo que en ese momento dejo de ser creativo y 
eso no debemos permitir que nos pase a ninguno de nosotros. 
 
Se levanta la sesión a las 4:00 de la tarde.   Seguidamente se ofrece un pequeño 
agazajo a los nuevos miembros del C.U. 
 
 
 
                                                                       Dr. Celedonio Ramírez Ramírez. 
                                                                                      RECTOR 
am.   


